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基礎学力 験問題

注意事項

1.開始の合図がある華で開いてはいけません｡

2･受験番号は,すべての解答用紙の受験番号欄に記入してください｡

3.印刷の不鮮明な箇所などがある場合は,申し出てください｡

4.解答時間は, 1 2申分です｡途中で退席することはできません｡

5.問題冊子1部と解答用紙5校が配布されていますo

6.問題冊子は,表紙を含めて6ページです｡ 5問すべて解答してください｡

7.解答は,すべて解答用紙の指定された箇所に記Aしてくださいo

8.下書きは,問題冊子の余白を使用してください｡

9.問題冊子は,各自持ち帰ってください｡
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1. ~平らな地面を車Pと観測者Aが運動している｡観測者Aは地面に対して北

に向かってvA - 12m/Sの一定の速度で進んでいるo

a.車Pが地面に対して西向きにvp - 16m/Sの速度で進んでいるとき,鶴

測者Aから見た車Pの相対速度の大きさ残を求めよo

b.牽Pがブレーキをかけて5.0秒間一定の加速度で減速し,地面に対して

静止したとする｡地面に静止している人から見た華Pの加速度の大き

さ氏を求めよ｡

C. 華Pにブレーキがかかっている間,観測者Aから見た華Pの加速度の

大きさa/はいくらかo

A

2.水平な地面から,仰角B,初速度の大きさV｡で小さな物体を発射した｡重力

加速度を葺とし,空気抵抗はないものとして以下の問いに答えよo

a.物体が再び地面に落下する地点までの距離Lを求めよo

b.物体が地面に落下する瞬間の物体の速度の大きさはいくらかo

c.物体を仰角β= 530で発射してから0.50秒後に地面から高言5.6mの地

点に達した0 a-9.8m/S2, sin530 -0.80, coS530 -0.60として,

このときの初速度の大きさvoを求めよ.
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冒.

図のように,なめらかな永平面上で,質量mの小球Aをばね定数kのばねにつなげ,ば

ねの他端を壁に固定するo　ばねが自然長にあるとき,質量Mのil､球Bを小球Aに接触する

ようにばねと反対の位置に置く.小球A, Bの大きさは無視でき,ともに3:軸上のみを運動

するものとし,ばねが自然長のときの小韓の位置を£軸の原点にとる｡いま,ばねを縮めて

小味Aを3;--a (d>0)の位置まで移動し静かに放した.このとき以下の問いに答えよo

1. /j､球Aが小球Bに衝突するまでの時間を求めよo

2. ij､球Aが小球Bに衝突する直前の速度を求めよ.

3..小球Aが小球Bに弾性衝突するとき,衝突直後の小球A, Bの速度を求めよQ

4.いま,小球Aが小球Bに衝突した瞬間に両者が一体になったとする｡このとき,この

物体の衝突直後の速度を求めよo

5･間4のとき,小味A,Bが衝突した瞬間からの時間まの関数として,この物体の位置坤)

を求めよ｡
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HⅠ.

それぞれ抵抗借2.0 f7, 3,0 f7, 4.0 f7, 16.0 f7を持つ4つの抵抗と18 Vの電圧を持つ電池を

下の図のようにつなぐo　このような回路に対して,以下の問いに答えよo

1. A C間を流れる電流IlおよびAD問を流れる電流I2を求めよ｡

2. AC問の電圧, AD問の電圧, CB問の電圧, DB問の電圧をそれぞれ求めよo

3. A B間の合成抵抗を求めよo

4.この回路で消費される電力を求めよo

5.この後, CD間を導線でつないだoそのときにCD間を流れる電流を求めよo

C

D

18V
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1.電磁波は真空中を光速Cで伝わり,空気中でもほぼ同じ速さであるo携帯電

話で用いられる代表的な周波数(振動数)は約1.5×109H冨(1.5GH芸)であ

る0 1.5GH富の電磁波の波長はいくらか.ただLc=3.0×108mjsとするo

2.音波が空気中から耳タ}-Eレ中-入射するとき,臨界角亀の正弦sinacを求

め,亀が300より太きいか小さいかを判定せよo　ただし,空気中での音速を

340mjs,エタ}-ル中での音速を1200misとする.

3.回折格子に垂直に波長0.5×10｢6mの単色光をあてたところ,入射方向と300

の方向に最初の明るい線が観測された去　回折格子に平行に引かれたすじ(ス

リット)は1cmあたり何本か｡

4. 440H芸の音叉とギター●の弦を同時に鳴らしたら3H芸のうなりが聞こえたo

ギターの弦の張力を少しだけ減少させると,うなりの振動数は増加した｡は

じめの弦の振動数はいくらか｡
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Ⅴ

1.イギリスの物理学者ジュールは,熱の正体が原子や分子のもつエネルギーで

あることを実験的に明らかにし,人間に関係が深い水の温度変化を基準にし

た熱量の単位カロリー[cal]と,仕事の単位ジュールlJ]との関係を求めたo　こ

れは熱の仕事当量と′よばれ,おおよそleal=4.2才である.いま,熱量200

kealのケーキを食べた体重50k畠の人が,階段を上ってそのエネルギーを消

費したとするとどのくらいの高さまで上る必要があるか求めよ｡ただし,チ
ーキの熱量の50%が人の位置エネルギーに変換するものとし,重力加速度を

簡単のため10mis2として計算せよo

2.質量100gの金属片を97.0 ℃に加熱し, 20.0 ℃の水400gを入れた容器の

中に静かに投入したo　ただし外部との熱の出A空目まないものとし,水の密度

は1.0 gjem3,比熱は4.2Ji(g ･ K)とする｡

a.しばらくして熱平衡に達したときの温度が22.0 ℃であるとき,金属片を

冷却する卯こ水が吸収した熱量はいくらかo

b.この金属片の比熱はいくらか｡

3.物体を構成している原子や分子は,熱振動による運動エネルギーや,原子,

分子間にはたらく位置エネルギーをもっており,これらの和を物体の内部エ

ネルギーとよぶ｡

a.物体の内部エネルギーは,物体がされる仕事や物体に入る熱量によって変

化するo　内部エネルギーの変化量AU,物体がされる仕事W,物体に入る

熱量尋の関係式を書けo　この関係式は熱力学第｢法則とよばれるo

b.気体をピストンに閉じ込め,熱の出入りを遮断した状態で膨張させたo　こ

の過程でAU, W,尋はそれぞれ正,負,ゼロのどの値をもつか答えよo

また,気体の温度はどうなるか答えよ｡


